

小学低年级软式棒垒球趣味教学策略探究

陈超

仪征市新集中心小学，江苏扬州，211403；

摘要：软式棒垒球因其安全性高、趣味性强、易于开展等特点，成为我国小学体育教学引入的热门项目。本文针对小学低年级（1-3 年级）学生的身心发展特征，深入探讨基于趣味性的软式棒垒球教学策略。研究借鉴建构主义学习理论、多元智能理论及儿童运动技能发展规律，系统提出了情境沉浸、游戏化任务链、感官融合激励、安全趣味保障等核心趣味教学策略。文章结合具体教学案例分析与效果评估，证实趣味化教学在激发参与动机、提升动作表现、培养合作精神方面具有显著成效。本研究旨在为小学体育教师提供系统化、可操作的软式棒垒球启蒙教学范式，推动项目在小学校园普及与发展。

关键词：软式棒垒球；小学低年级；趣味教学；体育游戏；情境创设

DOI：10.69979/3029-2735.25.12.013

引言

随着“健康第一”教育理念的深入以及学校体育教学改革的持续推进，探索新颖、安全、富有趣味性的体育运动项目，有效激发小学生运动兴趣、培养其锻炼习惯与能力，成为当前小学体育工作的重要着力点^[1]。软式棒垒球（Tee ball/Softball）应运而生，其采用泡棉或橡胶等软质材料制作球棒、球体、垒包等器材，显著降低了传统棒垒球运动的对抗风险与学习门槛。同时，该项目兼具跑动、传接、击打等多项基本动作技能，对于发展学生的协调性、灵敏性、力量及空间感知能力，培养规则意识、团队协作精神和公平竞赛观念极具价值^[2]。

然而，在小学低年级（1-3 年级）段引入软式棒垒球教学却面临独特挑战^[3]。该阶段学生处于运动基础能力形成的敏感初期，其身心特点表现为：注意力稳定性有限、以具体形象思维为主、对枯燥的重复性技能练习易产生倦怠心理，动作技能学习需要大量具身化的感知和生动形象的引导。传统的强调竞技技术精确性的教学方式难以充分调动其内驱力，甚至可能扼杀兴趣萌芽^[4]。因此，如何将趣味性元素深度融入教学设计，探索符合其认知特点和心理需求的教学策略，化枯燥技能学习为生动游戏体验，是实现软式棒垒球在小学低年级有效教学、落实课程育人目标的关键所在^[5]。为此，本研究聚焦小学低年级软式棒垒球课堂，旨在系统探究基于趣味性的教学策略及其有效性，为一线教学实践提供理论支撑与实践参照。

1 理论基础与学情特征

1.1 核心理论基础

建构主义学习理论：该理论强调学习者是知识的主动建构者而非被动接受者。在低年级体育教学中，应创设与学生已有经验相关联的真实或类真实情境（如趣味故事情景、游戏化规则），通过主动参与、体验和互动来理解动作要领和竞赛规则（如软式棒垒球的击球、跑垒、传球），而非单纯进行枯燥的分解动作重复。学生智能结构具有多样性（运动、语言、逻辑、空间、节奏韵律、社交、自我认知等）。趣味教学需兼顾不同智能强项学生的学习风格。例如，通过角色扮演（语言智能优势）、图形化记分（视觉空间优势）、音乐律动引导（节奏韵律优势）、团队战术任务（人际交往优势）等多种方式，使不同学生都能找到兴趣点和成就感。低年级儿童动作发展遵循“整体→分化→协调→自动化”规律，初期动作表现为“全或无法”式。趣味教学应尊重这一规律，降低对动作细节的苛求，强调动作的整体性和对目标的功能性理解。例如，强调“把球打出去/接住”的整体感，而非初期就过分强调“跨步蹬转”或“手掌接球点”等技术细节。

1.2 小学低年级学生体育学习心理特征

以具体形象思维为主，抽象思维能力弱，注意力稳定性差（约 10-15 分钟），易被新颖、有趣、色彩丰富、动态变化的事物吸引。学习动机以直接兴趣为主导（喜欢就是动力），“好玩”是最高等准则；规则意识开始萌芽但理解力有限，需要简单明确的规则及情境化说明。强烈的好奇心和探索欲望；渴望获得即时满足和成功体验；需要安全感和归属感（喜欢集体活动）；渴望被同龄伙伴和老师认可（表扬与鼓励至关重要）。喜爱模仿，表现欲强；集体荣誉感初步形成；喜欢角色扮演和故事

情景；在游戏中容易过度兴奋，自我控制能力较弱。

2 小学低年级软式棒垒球趣味教学核心策略构建

基于上述理论与学情分析，我们构建以“趣味化、情境化、游戏化”为驱动的软式棒垒球教学核心策略矩阵。

2.1 情境沉浸式教学策略

主题故事驱动：围绕软式棒垒球技术设计完整游戏情境：

“丛林探险记”：“小小勇士”们需要穿越不同的“关卡”（技术练习区）：“神秘音律”（传接球练习）：与“丛林伙伴”（队友）用“能量球”传递信息，伴随特定节奏的音乐或口令进行对传、地滚球接球练习。失败则“惊动守卫”，需做个小任务。“伐木达人”（击球练习）：使用“能量棒”（泡棉棒）击打不同高度（T座架设于不同高度）、软硬程度（可用大小/颜色区分）的“魔法果”（球），体验不同击打感受。击球成功可累积“木材”分数。关卡三“迷宫奔跑”（跑垒与防守意识）：设置清晰路径（连接垒包）和小型障碍物（象征性灌木丛，可跳过或绕过），学生作为“丛林使者”需要尽快安全地将“能量水晶”（球）送回“部落营地”（本垒）。同时安排学生充当“守护神”（防守队员）。“奇幻宇宙救援”：赋予动作行为任务意义：如精准传球为“发射星际能量波”，接好球是“捕获信号源”，击打高远球为“击碎陨石”，跑垒得分是为“星球补充能量”。强调团队合作完成救援使命。

教学中让学生轮流体验击球员、跑垒员、各位置防守队员等不同角色，体验不同职责。采用简单有趣的道具标志其角色，如不同颜色的头带、臂环、胸贴（如：“强击手”、“闪电侠跑者”、“金手套接球手”等），增强代入感和责任意识，促进全面发展。尤其关注鼓励自信心稍弱的学生尝试关键角色（如主打击手或捕手位置）。

2.2 游戏化任务链策略

将核心技能点（击打、传接球、跑垒意识、基本规则）嵌入多个目标明确、难度递进、奖励即时的游戏环节，形成环环相扣的任务链。

击球体验类：“打地鼠/保龄球”：设置不同方向/距离的目标物（如颜色各异的锥筒或塑料瓶），鼓励学生用击球的方式尝试命中目标。强调动作协调和方向控制，弱化力量要求。“超级球对对碰”：设置安全范围（围栏或标记线），小组内学生使用软式棒球互相轻柔

击打地面反弹球给对方接球，形成“你击我接”的连续循环。提升地面球处理能力和反应。“精准打击王”（挑战阶梯）：设置不同距离的击球圈靶（如距离T座1米、2米、3米的不同大小目标圈），击中相应难度目标得分不同（积分可设计简单奖励）。“百变击打区”：调整T座高度或位置，改变学生站位角度，甚至用小皮球替代软式棒球进行趣味轻击（体验挥动幅度控制），增加新鲜感。

传接球训练类：“快递到家”：两人一组（间距逐渐增加），完成规定数量的准确互传即为“快递任务”完成一组积分。可采用不同颜色球代表不同“包裹”，增加色彩辨识度。“移动标靶接力”：设置两名“移动靶”（学生缓慢走动的接球目标），跑垒学生或传球学生需要根据目标位置变化准确传球至“移动靶”手中（可用软式手套接）。提升动态观察和传球预判能力。“精准定位赛”：在地面设置不同距离的目标区（如用呼啦圈或标志碟），传球者尽力将球传进目标区（接球者站立区域内），完成区域匹配获得积分。强化落点意识。

跑垒/防守意识培养类：“夺宝奇兵”：防守方布置简单防护阵型（如两名“守护者”），进攻方一名击球员击中软球后需根据球落地位置（不同区域代表不同安全值）决定跑一垒或二垒。成功上垒且未被防守方触及即为“夺宝成功”。“音乐停跑垒忙”：学生在防守位置准备状态，背景音乐响起时自由在场内模拟移动防守。音乐停止时，教师随机宣布击出球位置（或抛球模拟），距离最近学生需快速跑动模拟接球或阻拦跑垒员路径动作。培养空间站位感与敏捷反应。“小小指挥官”：将防守阵型图简化标识，设置不同角色卡片（投手、一垒手、二垒手等）学生轮流担任场上防守指挥角色（可配哨子），其他成员执行防守动作。强化团队位置协作意识。

2.3 感官融合与即时激励策略

充分调动学生多感官通道参与体验，并通过即时的正面强化提升成就感与愉悦感。

使用颜色缤纷醒目的器材（如彩色的泡棉棒、多种颜色的软式安全球、造型趣怪的垒包标识），设置明确清晰的游戏区域边界（可采用色彩带或小型锥筒），帮助学生迅速辨识活动区域范围。在不同练习环节选择合适的背景音乐（如轻松的卡通音乐激发活力，节奏明快的音乐配合跑垒），用特定的音乐片段或铃声作为信号（如音乐停提示动作开始）。可将击球或接球成功声音元素融入音乐进行即时提示。

建立高效互动式课堂语言体系。“描述式表扬”代替笼统夸奖：“你刚才眼神盯球很专注，球就被稳稳

抓住啦！”“发现你的小碎步跟得很快，击球瞬间动作有模有样！”。强化努力与过程进步：“虽然没打中，但挥棒的姿势比上回更流畅协调了！”“接球动作预判得很准确，距离再近些就完美了！”。小组积极评价促进：鼓励学生“击掌互赞”、“小组呼号庆祝”完成小任务。建立小组积分制（如“能量树挂奖牌”、“完成团队宝藏图”），每节课后简单总结表扬。设置小里程碑奖励：完成单项目标（如连续五次成功传球）可获得一枚小小纪念章，累积数量可换取奖励机会（如优先选择下周课堂小游戏角色、成为队长等）。注重精神激励。

2.4 安全保障与规则趣味化简化策略

确保使用符合国标的儿童专用软式棒垒球器材（EVA 泡棉或 TPU 橡胶）。可在 T 座加上可爱卡通标志物（增加视觉吸引力），垒包使用轻质高弹性软材质。场地四周留有足够的缓冲区域。避免学生背向击打区站立情况。传接球练习设置安全间距，减少碰撞机会。可设定每位学生在每轮中拥有多次击球机会（如三轮），降低心理压力。初学阶段可取消防守队员持球触及跑垒员出局的规则，改为跑垒员被球击中即算安全进入该垒（培养躲避意识），或到达下一垒即为安全。允许多人同时在垒上，简化进攻方得分条件（如成功完成击球跑上一垒即得 1 分）。设置“神奇时间”（例如连续传球完成 X 组任务后开启），此段时间内只要击出球后跑垒成功即可获得额外奖励分。设计“团队协同完成关键防守目标”（如接球后要交给裁判才算成功防守得分）。降低规则理解复杂度，增强成功感体验基础。

3 教学实践案例与应用效果分析

场景案例：《森林勇士奇遇记》——一节课融合击打、跑垒意识教学片段（约 15 分钟）。

情境导引：“小勇士们！森林深处传来求救声，需要我们收集‘星光果实’（软式棒球）来传递能量！但要提防林中的‘精灵’（防守队员）。我们先练习本领吧！”

每位学生三次机会，击中前方 5 米内区域的小号目标圈（直径约 1 米的彩环标志）可获一颗“魔法果实”积分。两人组队限时 1 分钟，利用彩色软球完成互相传球，落入对方安全区域内即为一次“传递成功”。挑战最多记录次数。设置三个垒位路径。作为防守“守护神”在固定位置尝试拦截跑者，被跑者避开上垒则“守护神”需做轻松趣味动作（如做鬼脸）。跑者持彩色球，依次抵达不同垒位，安全抵达本垒完成“最终输送”即为小组获得一枚团队能量宝石奖章。教师采用“鼓点伴奏”

增强节奏感；“描述式表扬”精准点评（“你的眼睛一直盯着‘果实’，击球很稳！”；“传球路线瞄得真准！”；“绕过的速度很快！”）。在小组挑战结束后进行“勇士对掌”活动以示庆祝。

相比传统动作练习课，90%以上学生全程保持高度专注。课堂参与愿望强烈，多次要求再玩一轮。在趣味游戏反复体验中，学生对基本击打、地滚球接传、跑垒路线选择等掌握程度提升明显，对错误动作的承受力提高。简单修改后的趣味规则更易于理解与执行。学生在“角色承担”与“团队任务”中初步体验到了位置感与合作的重要性。学生在情境中表现出较强自我效能感（如击球成功后跳起挥舞动作）。团队意识显著增强（对同伴动作失误接纳度高），享受体育课堂趣味氛围。

4 结论与展望

本研究表明，在小学低年级软式棒垒球教学中，以“情境沉浸为平台、游戏化任务为路径、感官激励为动力、趣味规则简化与安全保障为基础”的教学策略体系，能有效契合该学段学生的认知规律、心理需求和行为特点。通过激发内在兴趣点，化技术为趣味体验，实现了技能教学从“被动练习”向“主动探索与参与”的转变，显著提升了学习的积极性和教学效果。

未来可进一步深化研究的方向包括：不同风格策略对不同性别、基础水平学生的具体适配性差异研究；趣味策略在更高年级基础强化训练中的灵活衔接应用研究；整合现代信息技术（如 AR 情境模拟、简易数据反馈设备）增强课堂交互体验等。推广此类趣味策略至更多体育项目基础教学阶段具有广阔前景，是激发学生体育核心素养内生动力、提升新时代小学体育教学成效的重要路径。

参考文献

- [1] 张艳, 王晶, 周亮亮. 小学软式棒垒球特色体育项目建设的实践研究调查报告 [J]. 安徽教育科研, 2025, (13): 1-4.
- [2] 肖朋朋. 高阶思维训练指向下小学低年级语文结构化单元教学实践 [J]. 小学生(下旬刊), 2025, (05): 115-117.
- [3] 魏文达. 趣味教学在中职体育教学中的应用 [J]. 教师博览, 2025, (18): 85-87.
- [4] 孙晶华, 刘楠. 体育游戏对轻度智力障碍儿童粗大动作的影响研究 [J/OL]. 长春大学学报, 2025, (07): 99-103.
- [5] 秦建斌. 深度学习视域下小学语文阅读教学情境创设探析 [J]. 江西教育, 2025, (24): 48-50.